



ской области», в ходе которой был впервые составлен достаточно полный фаунистический список для Московской области, представлена зоогеографическая характеристика фауны и проведено исследование трофической специализации и биотопической приуроченности каждого вида.

В 2005 г. Андрей защитил дипломную работу по теме «Таксономический и номенклатурный анализ семейства божьи коровки (Coleoptera, Coccinellidae) Палеарктики», с отличием закончил Биологический факультет МГУ и поступил в очную аспирантуру Биологического факультета МГУ на кафедру энтомологии. Позднее он приступил к работе над кандидатской диссертацией на тему: «Таксономический анализ семейства божьи коровки (Coleoptera: Coccinellidae)».

Андрей активно работал над постановкой коллекции Зоомузея МГУ (ЗММУ), коллекции МПГУ, кафедральной фондовой коллекции. Он хорошо рисовал, его рисунки отличаются морфологической точностью и проработкой деталей. На конкурсе биологического рисунка на ББС МГУ он занял II место.

Андрей принимал активное участие в работе кафедры энтомологии и Зоологического музея МГУ, в частности, в проведении ежегодных выставок живых насекомых и паукообразных. Помимо этого, имел значительный опыт полевой работы.

Научными интересами Андрея были: систематика, таксономия, филогения, палеонтология, номенклатура и фаунистика божьих коровок (Coleoptera: Coccinellidae).

Андрей был в ЗИНе одиннадцать раз (в марте 2005, в марте 2007, в апреле 2009, в апреле 2010, в марте 2011, в марте и августе 2012, в феврале, апреле и декабре 2013 и в марте 2014). Он сразу включился в обработку давно не приводившейся в порядок нашей большой коллекции кокциnellид (более 200 ящиков). Уже сотни экземпляров несут его определенные этикетки. А в последнее время он самостоятельно занимался постановкой всей коллекции Coccinellidae ЗИН. Ещё Андрей проделал большую работу по уточнению номенклатурных данных в списке кокциnellид России, находящемся на нашем сайте.

Со временем Андрей стал нашим главным экспертом по кокциnellидам: он консультировал по электронной почте многочисленных авторов и посетителей сайта, уточнял определения видов на фотографиях и т.п. Сделанные им специально для сайта работы очень основательны и часто просто огромны по объёму. Несколько лет Андрей являлся членом редколлегии нашего сайта и много времени уделял улучшению существующих страниц. Мне очень импонировало трепетное отношение Андрея к своим предшественникам. Благодаря ему на сайте созданы и поддерживаются персональные разделы С.С. Геммельмана, Н.Н. Богданова-Катькова, Ф.Г. Добржанского, К.П. Самко, В.В. Шаблювского, В.В. Яхонтова, Н.П. Дядечко, Т.А. Кобловой, В.Н. Кузнецова и Г.И. Савойской. Также Андрей не забывал и о современниках. Его трудами создана персональная страница Е.Н. Балуевой.

Андрей полностью вник в структуру директориев нашего сайта, особенности подготовки HTML-страниц и присылал материалы, которые практически не требовали работы редактора.

Прошло уже более двух месяцев с момента ухода из жизни Андрея Сергеевича, но рука до сих пор не поднимается писать о нём в прошедшем времени. Поверить в его смерть очень трудно. Эта страшная несправедливость потрясла всех знавших его. И воспоминания об Андрее Сергеевиче его друзей и коллег неизменно заканчиваются неприятием его ухода от нас...

За свою короткую, но яркую жизнь, Андрей Сергеевич сделал так много, что оценить это можно только коллективно. Велика его роль в становлении и развитии нашего сайта. Об этом мне ещё предстоит написать...

В сентябре 2014 года мы с Юлией Ловцовой организовали доступ к результатам грандиозного труда Андрея — к созданной им огромной электронной библиотеке публикаций о божьих коровках и об изучавших их учёных. В этом хранилище более 4800 источников — трудно представить себе, что это сделано одним человеком (для сравнения: в библиотеке нашего сайта, которую собирали десятки наших авторов на протяжении 15 лет, было до этого всего 4500 источников). Мы думаем, что открытие широкого доступа к электронной библиотеке по Coccinellidae стало прекрасным памятником Андрею Сергеевичу Украинскому!

Адрес библиотеки — <http://www.zin.ru/Animalia/Coleoptera/rus/asukrlib.htm>

*Андрей Львович Лобанов, ЗИН РАН,
Санкт-Петербург*

Август-октябрь 2014 г., http://www.zin.ru/ANIMALIA/coleoptera/rus/as_ukrop.htm

Не могу не рассказать о том, каким наша семья знала Андрея Сергеевича Украинского. Два года назад мы с сыном Тимофеем написали Андрею Сергеевичу письмо, в котором просили помочь в определении вида божьих коровок. Он сразу же ответил. Его

письмо было таким добрым и искренним, что было понятно, нам повезло – мы обратились к удивительному человеку. Подробно ответив на наши вопросы, он сразу прислал свою ещё не опубликованную статью по этому виду божьих коровок, написал свой номер телефона и предложил встретиться.

Когда мы с сыном приехали к нему домой – мы увидели бесконечно увлечённого своим делом человека. Открытого, светлого, с мягкой и доброй улыбкой. Было удивительно, что он не обращал внимание на то, что моему сыну тогда было 10 лет, на то, что я ничего не знала ни о каких жуках вообще. Он с огромным интересом рассказывал нам всё, что знал сам, показывал жуков, показывал книги. С того дня у моего сына появился настоящий друг и старший товарищ. С помощью Андрея Сергеевича Тимофеев оформил свою первую публикацию на сайте ЗИН РАН.

После первой встречи мы ещё несколько раз были у него в гостях. Он подарил собранную им библиотеку статей по коровкам, постоянно присылал нам всё, что находил нового, что писал сам. Он сводил Тиму в Зоологический музей МГУ, показал, как там работают учёные энтомологи, брал его с собой на энтомологические выставки. Андрей Сергеевич познакомил моего сына с совсем другой, очень интересной, наполненной событиями жизнью. Когда он редактировал Тимины работы на детские конкурсы, то всегда относился к этому очень серьёзно. Возвращая доклад на доработку, он всегда помнил о том, что общается с ребёнком, и всегда старался ему показать, что уважает его труд. Он писал: «Привет, Тимофей! Здорово! Презентация уже очень красиво смотрится! Но я всё равно имею ещё несколько комментариев. Ещё чуть-чуть помучиться и будет супер!».

Последний раз мы встретились 5 июня, он приезжал к нам в гости. Нам посчастливилось узнать его ещё с одной стороны. Мои дети увидели, что гость в доме может быть и таким: удивительным человеком, с которым очень интересно и увлекательно. Он рассказывал моим мальчишкам о жуках, привёз Тиме свой биноклярный микроскоп и научил правильно на нём работать, показывал, как правильно оформлять коллекции жуков. А ещё он играл с ними и в компьютерные игры, и в машинки. Когда мы проводили его поздно вечером на электричку мой младший сын (ему 6 лет) сказал: «Жаль, что Андрей Сергеевич уехал!».

Он был очень добрый, очень хороший, настоящий и светлый. Всегда был готов помочь и поддержать. Он всегда улыбался и шутил, с ним было легко и интересно.

Мы очень благодарны судьбе за то, что нам посчастливилось познакомиться с ним, но очень жаль, что это было так недолго. Мы потеряли человека, который так просто и естественно вошёл в нашу жизнь, в наши сердца. Мы всегда будем помнить Андрея Сергеевича с безмерной благодарностью ему

за интерес и помощь нашему сыну; за то, что он просто был в нашей жизни...

Андрей был удивительным человеком, мы даже не представляли, что он занимал такое большое место в нашей жизни. Было много совместных планов, надеялись, что в следующем году доделаем дачу и Андрей поживёт у нас, они вместе с Тимой половят жуков. Совсем не думали, что всё может так оборваться...

В этом году он предложил Тиме поучаствовать в конкурсе студентов и аспирантов «Ломоносов 2014». Сам выступил в качестве соавтора. Помогал делать и тщательно корректировал доклад и презентацию. Тиме понравился фон слайдов, который сделал сам Андрей, так он сказал, что Тима может его использовать и в своих презентациях.

Замечательный человек!!! Он подарил Тиме столько впечатлений и опыта. Тима побывал в МГУ, и даже сам выступал, Андрей сидел рядом и поддерживал его. Их работа стала одной из 4 победительниц в подсекции «Зоология беспозвоночных». Им вручили грамоты и кружку с логотипом МГУ. Андрей привёз эту кружку Тиме, и они шутили, что теперь будут поочередно ею пользоваться – месяц один, месяц другой.

На конкурс в МГУ Тиму возила моя мама. Она всего один раз встретила с Андреем, но она тоже, как и мы, не может до сих пор принять его уход.

Мы расстались 5 июня, обсудив все планы действий на лето, и потом уехали на дачу, отключили Тимин телефон. Думали приедем и созвонимся, всё обсудим, и будем оформлять результаты летней работы. Приехали в августе, позвонили на номер Андрея, но вместо него ответил его папа и нам всё рассказал...

Очень тяжело, неправильно, неестественно...

*Ирина Могилевич,
г. Зеленоград Московской области*

